Revizní zpráva RK ČLS JEP o činnosti ČDS k 2. 12. 2010 (doc. Dr. Marešová)
Potvrzeno, že Stanovy ČLS JEP, podle kterých pracuje ČDS obdobně jako jiné OS, jsou závazné pro všechny odborné společnosti (OS), mohou být doplňovány některými vlastními specifiky.

Většina případných interferencí se objevuje v souvislosti s nedostatečnou komunikací.

Zápisy ze schůze byly k dispozici všem členům výboru do 3-5 dní k připomínkám, které se pak ev. znovu diskutují e-mailem. Zaveden nový způsob zápisů z jednání ČDS (v průběhu jednání je zápis promítán dataprojekcí, každý bod odsouhlasen a na konci jednání celý zápis schválen). Způsob akceptován.
Hlasování per rollam o neprojednaných bodech je běžnou praktikou ve všech jiných odborných společnostech. Výsledky se pak přednesou na další schůzi výboru společnosti.

Stanovy ČLS JEP jsou v současnosti upravovány. 
Volební řád – Potvrzen systém, že každý člen odborné společnosti musí dostat úplný seznam všech volitelných kandidátů. Člen volební komise nesmí kandidovat. Volba členů výboru a členů revizní komise musí být oddělená. Případné stanovy OS nesmí odporovat Stanovám ČLS JEP. Na kongresu ČLS JEP budou projednána nejčastější specifika Stanov OS. Schvalování Stanov je 3 stupňový proces.
Zápisy ze schůzí mohou být zestručněny a znění je výsledkem konsensu přítomných členů.

Projednávání korespondence zabírá čas, a proto nemusí být součástí jednání. Závěrečné vyúčtování kongresů se předkládá na výboru OS. Ekonomické odd. ČLS JEP jej zašle na žádost předsedy nebo pokladníka OS, ostatní mohou pouze iniciovat takovou žádost.

Program schůze bývá zpravidla 3 dny před schůzí výboru OS hotov a rozeslán jeho členům, aby se urychlilo jednání.

Případné problémy by měla hlavně řešit vlastní revizní komise OS a nezatěžovat okamžitě RK ČLS JEP.

Případná předvolební kampaň musí skončit 1 měsíc před volbami. Elektronické hlasování není ve Stanovách ČLS JEP. Vyplněné hlasovací lístky jsou odesílány na ústředí ČLS JEP.

RK konstatuje, že případné problémy si ČDS má vyřešit sama, zejména cestou své revizní komise a doporučuje vážit si vlastní situace (např. dostatku finančních prostředků na účtu ČDS u ČLS JEP).

RK informuje, že zkontrolovala smlouvy na ústředí ČLS JEP týkající se akcí ČDS a ty jsou v pořádku.
