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Milé kolegyně a kolegové,
naši přátelé z Maďarské dermatovenerologické společnosti pořádají od 18. do 20. listopadu v Budapešti svůj výroční kongres. Tam si vás netroufnu pozvat, protože většina přednášek je v maďarštině. Sice by mi bylo milé, abych tam měl domácí publikum na svoji přednášku (ta bude v angličtině), protože mi tam při té příležitosti budou udělovat čestné členství Maďarské dermatovenerologické společnosti. 

Ale kvůli tomu to nepíši. Prof. Dr. Rolland Gyulai, president společnosti, a Prof. Dr. Márta Széll, president-elect Evropské společnosti pro dermatologický výzkum (ESDR), pořádají 19. listopadu pod hlavičkou jejich Experimentální sekce jednodenní akci v Siófoku u Balatonu.
 
Nabízejí dvěma našim talentovaným mladým kolegům mladším 40 let možnost prezentace vědeckých experimentálních výsledků v angličtině. Tito kolegové dostanou „Nicolas Simon Eastern European Experimental Dermatology Collegiality Diploma” a zároveň mají registraci, ubytování na dva dny a cestu zdarma. Před 2 lety využili tuto nabídku 2 kolegové z Chorvatska.

Více podrobností včetně registračního formuláře je vyvěšeno na webu ČDS ČLS JEP, z.s., na www.derm.cz. Tak se snažte, ať nás důstojně reprezentujete.
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